

“2+2”会谈 拜登刻意修复盟友情

中国外交部:美日交流合作不应针对第三方

美国国务卿安东尼·布林肯和国防部长劳埃德·奥斯汀16日在东京与日本外务大臣茂木敏充及防卫大臣岸信夫举行“2+2”会谈。

中国外交部发言人赵立坚16日表示,美日搞交流合作应有助于增进地区国家间的相互理解与信任,有利于地区国家间团结合作以及亚太地区和平与稳定,不应针对第三方或损害第三方利益。

双方加强防务合作

本次日美“2+2”会谈是自2013年以来,时隔7年半再度在日本举行。当天,日美双方在会谈中就地区形势交换了意见,并在会谈结束后发表联合声明。

在联合声明中,日方表示决心提高自身防卫能力,美国强调致力保卫日本,双方还将在网络、太空等新领域开展合作。声明还提及希望冲绳县名护市边野古基地建设尽快完工,以及日美将开展2022财年以后驻日美军军费分摊费用谈判等内容。

日美“2+2”会谈是日本和美国两国外长、防长讨论安全保障问题的双边会谈机制,正式名称为“日美安全保障协议委员会”会议。在“2+2”会谈前,岸信夫与奥斯汀举行了拜登政府上台后的日美首次防长会谈,双方就日本自卫队与美军通过共同训练以提高双方应变能力等内容达成一致。



■ 美国国务卿布林肯(右二)和国防部长奥斯汀(左一)与日本外务大臣茂木敏充(左二)和防卫大臣岸信夫在联合记者会后碰肘致意 新华社发

16日,日本首相菅义伟在首相官邸见到了到访的布林肯和奥斯汀。布林肯和奥斯汀15日相继到访日本,17日结束访日行程后将访问韩国。

拜登政府要员亮相

分析人士表示,本次日美“2+2”会谈被认为是拜登政府重要内阁成员在国际上的首次

正式亮相。美联社称,拜登政府决定派内阁要员首先访问日本,而不是在华盛顿接待日本官员,这对日本来说意义重大。茂木敏充15日在国会会议上说,这显示出“美国对日美关系的重视”。

此前,主张“美国优先”的前总统特朗普声称日韩等盟友都是富裕国家,有能力分摊更多的军费开支,它们不应该一味指望美国的军事保护,在这一系列“只谈钱”的敲打之后,日韩对美国作为盟友的可靠性产生担忧。对于拜登政府而言,修复在特朗普时期被疏远了的日韩盟友关系是当务之急。

将回归奥巴马路线?

二战后,美国国务卿上任后的第一次出访,往往会选择欧洲盟国和中东,直到2009年,奥巴马第一个任期开始后,时任国务卿的希拉里·克林顿将首访定在了日本、印尼、韩国及中国。美国将亚洲作为国务卿首访的目的地,预示着奥巴马政府将外交政策重心向亚太地区转移,试图在亚洲起到更多的“领导”作用。

时隔12年,布林肯再次将首访目的地定在亚洲,这似乎不是传统上的首选,但又与奥巴马时代契合,表明亚洲将成为拜登外交政策的重点。拜登的外交政策也极有可能回归奥巴马时代,推动美国“重返亚洲”。麦芒

英国拟大幅扩充核武库

新华社上午电 英国政府16日发布涉及外交、国防与安全政策评估的《综合评估报告》,明确将增加核弹头数量,增幅超过40%。

依据报告,英国政府将把核弹头保有量上限从180枚提高至260枚。路透社报道,这一改英国之前的削减核弹头政策。

英国政府在报告中写道,出于应对全球安全威胁的考虑,英国有必要保证核威慑能力。

英国视俄罗斯为欧洲—大西洋地区的头号威胁,认为在双方关系改善前,英国应主动遏制并应对来自俄罗斯的威胁。另外,报告重申,英国与美国的关系是英国最为重要的双边关系,美国也是英国最大双边贸易伙伴。

英国去年1月31日正式脱离欧洲联盟。英国政府一直宣称,《综合评估报告》将显现英国在“脱欧”后依然具有国际影响力,并为英国定义新时代。

以色列导弹袭击叙利亚首都周边

新华社大马士革3月16日电 叙利亚军方16日说,以色列当晚对叙首都大马士革周边地区发动导弹袭击,叙防空系统击落了大部分来袭导弹。袭击未造成人员伤亡。

叙利亚军方表示,以色列从其占领的戈兰高地方向,向大马士革周边目标发动导弹袭击。叙防空系统对来袭导弹进行拦截,击落大部分导弹。袭击仅造成设施损毁。

叙利亚内战爆发后,以军多次以打击伊朗军事设施为由空袭叙境内目标。叙利亚和伊朗政府均否认伊朗在叙有驻军。2月15日,大马士革周边地区遭导弹袭击,叙军方指责以色列发动了空袭。2月28日,叙国防部发表声明说,以色列对大马士革周边地区发动导弹袭击,叙防空系统击落大部分导弹。

金与正怒批韩美军演:别制造麻烦

白宫:已联系朝方 但未获回应

新华社平壤3月16日电 据朝中社16日报道,朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正15日强烈批评韩国和美国举行联合军事演习,并表示朝方将视情况采取报复行动。

金与正15日发表谈话时说,如果南方继续采取否定对话的敌对行为,朝方将不会再与南方进行任何形式的合作与交流。朝方将不得不考虑整顿祖国和平统一委员会以及废除金刚山国际旅游局等与南方对话相关机构。

此外,若南方作出更加挑衅的行为,朝方还计划废止双方签署的军事领域协议。

韩国和美国3月8日至18日举行联合指挥所演习,但因为疫情等原因,军演规模较往年有较大幅度缩减。

金与正说,朝鲜一直反对针对同族的联合军演,不管是在幕后偷偷进行,还是因疫情影响缩小演习规模,“针对同族的侵略战争演习的本质和性质仍没有改变”。

金与正还警告美国新政府不要盲目行事,制造麻烦。

新华社华盛顿3月15日电 美国白宫新闻秘书普萨基15日说,美方已联系朝鲜,但朝方目前未予以回应。

普萨基表示,尽管美方多次试图与朝方接触,但双方已有一年多的时间未能开展有效对话。



■ 韩国民众举行抗议活动,反对韩美再次举行联合军事演习 图②

她说,美方在朝鲜半岛问题上的优先选项仍是寻求外交解决,目标是降低局势升级的风险。她表示,拜登政府目前正向曾参与制定对朝政策的前政府官员咨询,并将就对朝政策继续向日本和韩国征求意见、探索新方式。

美国媒体13日援引一名美方高级官员的话报道说,美方从2月中旬起已通过多个

渠道试图联系朝鲜政府,但未得到回应。这名官员还说,美方目前正在对朝政策进行跨部门评估,评估将在未来数周内完成。

美国国务卿布林肯与国防部长奥斯汀15日至18日访问日本和韩国。国务院负责东亚与太平洋事务的代理助理国务卿金成12日表示,布林肯在访问期间会与日韩高官讨论朝核问题,美国对寻求朝鲜半岛彻底无核化的承诺没有改变。



美参议院通过内政部长提名 哈兰成首位印第安血统部长

新华社华盛顿3月15日电 美国参议院15日以51票赞成、40票反对的表决结果批准了总统拜登对德布·哈兰出任内政部长的提名。哈兰成为美国历史上首位有印第安血统的内阁部长(见左图)。

现年60岁的哈兰是民主党人,来自新墨西哥州,2018年当选联邦众议员。

当地媒体认为,哈兰上任后可能逆转特

朗普政府撤销环境法规等政策,叫停在公共土地上开展新的钻探活动,恢复野生动物保护规定,在公共土地和联邦水域扩大风能和太阳能发电,并将在拜登政府应对气候变化的议程中发挥重要作用。

美国内政部负责处理美国内部事务,职责包括管理美国联邦土地、陆地和离岸自然资源、印第安人事务、国家公园、环境安全等。